

SZENTES ÉS VIDÉKE

POLITIKAI LAP

A CSONGRÁDVARMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KOZLÖNYE.

Megjelen **vasárnap** és **csütörtökön**.

Előfizetési ár:

egy évre 2 korona 50 fill. Félévre 5 kor. Egész évre 10 kor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Göyög-udvar,
hová a kizáratok címzendők

Hirdetéseket és nyilttéri közleményeket a kiadóhivatal

mérsékelt áron számít fel.

Uj kultuszminiszter.

Most nem divat eszmékkel és elvekkkel hajgálózni. A koalíció — a hal Istennek — a frázisokat is elnyűtte. Mindenki közvetlenebb, gyakorlati célokért hevül. Kossuth Ferenc ugyan még mindig hivatkozik nagyemlékezettű apjára, de ezentúl az ő pártja is gyakorlati földadatokat keres. Még Justh Gyula is lezállott elkehesegett eszmeparipájáról és gyalog szerrel keresi az elszalajtott szerencsét. Szinte praktikusabb akar lenni, mint maga a nemzeti munkapárt.

Hanem azért tudni kell, hogy minden olyan magyar politika, ami nem liberális, már előre is bukott politika. S hogy a liberalizmus, akár hirdetik, akár nem, akár csinálnak belőle frázisokat, akár nem: épp úgy alkotórésze marad minden lehetséges magyar politikának, mint anakelotte volt. És hogy az a politika, mely a liberalizmus alkotó elemét a többivel helyes vegyületben nem tartalmazza, csak ideig-óráig való vegetálás lehet.

Magyar embereknek ezt a tételt bizonyítani nem kell. Nemzeti életünket az 1790—92 évi országgyűlés óta a liberalizmus mozgatja előre. Minden sikerünket neki köszönhetjük és minden nagy emberünk liberális volt. Kezdve Széchenyi Istvánnal, folytatva Deák Ferencsel, Kossuth Lajossal, Andrássy Gyulával és Tisza Istvánnal, nagy államférfiaink mindnyájan őszintén liberálisak voltak. Irodalmunk, művészetünk és kultúréletünk is ilyen volt. Valljuk, hogy nemzeti létünk a parlamentarizmus által él és ez igaz. De épp olyan igaz az is, hogy parlamentarizmusunk csak a liberalizmus által él. Mihelyest egyszer a kormány és többsége kiejti kezéből a liberalizmus varázsvesszejét, ebben az országban azonnal beáll a bomlás. Az ellentétek

egymásra csattanása, a belső harc, a civakodás, a széthullás és az elajulás. És magunk görnyesztjük magunkat a szolgaságra.

Tudjuk, hogy ez nem lehet így a mostani változáspnál sem. De akarjuk is, hogy ne lehessen így. Kivált ne azokban a kényes kérdésekben, amelyek csak a helyes egyensúly állapotában képesek hasznára lenni az egyetemes nemzeti életnek. A valióst, az iskolát és a magyar kultúrát értjük ez alatt. Ez a nemzet, igazul tele van különféle eszékkel; azonban ezek a különféle eszék életét csak gazdagítják és változatosabbá teszik, föltéve, hogy valamennyi a szabadság napsugarában él.

Egyes része a kultúrában ime a nagy európai let felé néznek és ebből meritenek nemzet erkölcsi és szellemi élete javára sokat. Más részek ismét szorosan a magyar kultúrhagyományokat művelik. Egyik irány hajlik a kozmopolitizmus felé, másik a szorosan nemzeti felé. Sebaj. Ameddig vallásban, iskolában és kultúrában megvan az egyenlő életjog és egyenlő szabadság: a különféle eszék mozgása, még haca is a nemzet nagy egyetemeségének javára szolgál. Előbbre viszi a haza közös nagy életét és megakadályozza a szellemi és erkölcsi elposványodásokat. De legott egymás ellen fordulnak a tagok, mihelyest a vezető politikában elvész vagy elgyöngül a liberalizmus nemcs és okos kultusza, mely életünket a mai magasságig fölemelte.

A koalíciós korszak átkai közt talán legnagyobb volt — bár hiszen ebben válogatni nehéz — hogy a magyar liberális hagyományt elejtette. Vagy legalább zsebvágyta, kivált a néppárt kedvéért, amelynek becses barátságára szüksége volt. És ennek a politikai hibának letéteményese gyanánt mindenki Apponyi Albert grófit ismert. Éppen azt, akire a nemzeti

élet legkényesebb érdekei voltak bízva. Kormányvezetése sok nemzetiszínű festékkel volt ugyan bemázolva, de ez alatt nem volt semmi liberalizmus. Keze alatt, vagy talán kezétől a hitfelekezeti kérdések sorra elmérgesedtek. Minisztériumában a klerikális, sőt a brigott-ultramontán emberek érvényesültek és lassanként egészen hatalmukba vették őt magát is. Amihez különben nem kellett valami nagy erőfeszítés. Kormányzása, akárhogy is szpitésék felekezeti jellegű volt, sőt kiptó-klerikális.

Ez visszatükrözött abban a végtelen sok panaszbán is, amelyet ellene tanítók, tanárok és a kultúra igazi barátai támasztottak. A visszaeső szellem érezte hatását a legkisebb helyeken is. Nevezetesen mély elégedetlenségbe ejtette a középiskolai tanárokat, akiket olykor meggyalázó magatartásra kényszerített és mindenekföltt elhanyagolt. Vallásfelekezeti okból sok derék, sőt elsőrangú erő részesült felháborító mellőzésben. Maguk az iskolák is megszínylették ezt a politikát. Még a budapesti egyetem is, amelynek a klerikális kéz alatt csak éppen hibái nőttek. Ha ez a rendszer néhány esztendeig még így tartott volna, a magyar kultúrpolitika egészen tönkre jut.

Most a Héderváry-kormány új kultuszminiszterévé Zichy János grófit nevezték ki. Személy szerint kiváló műveltségű és látkörü férfi, aki az udvarnál is perszona gratisszima. Tehát megint mágnás kultuszminisztere van az országnak. És megint olyan, aki nem nevelkedett a liberális iskolában. Ezzel ugyan nem akarjuk őt megkisebbiteni. Hiszen nem egy példa van, — közte legnagyobb Széchenyi István — amikor hasonló diszpozícióval bíró főúrból a szabadelvű nemzeti politika korszakos harcosa lett. Ime, Csáky Albin gróf is, akinek az egyházipolitikai reformokat köszönhetjük.



Gümőkór (tüdő)

Köhögés, számarköhögés, influenza és a légzőszervek bajainál az orvosi kar kiváló eredménnyel alkalmazza a

SIROLIN „Roche“-t.

SIROLIN „Roche“-t kellemes íze és kiváló hatása folytán szívesen veszik. Az összes gyógyszerárterekben eredeti SIROLIN „Roche“-csomagolást kérjünk és határozottan utasítsunk vissza minden pótkészítményt.

Sirolin irodalmat R 15 kívánatra ingyen és bérmentve küld
F. Hoffmann-La Roche & Co. — Wien III. Neulinggasse 11.



Nem volna helyes tehát Zichy János grófort azzal az előtéttel fogadni hogy ő folytatása lesz Apponynak. Igaz, hogy a néppártnak volt tagja, de ezt a pártot éppen akkor hagyta ott, 1904. november 18-án, amikor a néppárt az országrombolót vásott társaságába beállott. Ez mellette szól. Az, aki a nemzet igazi nagy érdekeit a válságos pillanatokban tisztán fölismeri, annyi kontár országrontó közt mégis csak bizonyosságot adott maga mellett. Arról föl kell tenni, hogy másban is épp így föl fogja ismerni a hazája iránt tartozó kötelességeit. Föl fogja tehát ismerni azt az egyszerű, de elhatározó igazságot is, hogy Magyarország kulturális vezérsíllagának tiszta meglátása és követése vezetheti.

Az új kultuszminiszter áldása lehet Magyarországnak, ha mélyen és őszintén föl fogja ezeket az igazságokat. Keze alatt begyógyulhatnak a sebek és föléledhet minden, ami elődje alatt elcsenevezett. De átka is lehet az országnak, ha nem érti meg, hogy Magyarország nagy kultúréletét csak a szabadelvűség mágnestűjével lehet boldogabb jövő felé kormányozni.

Kételkedésre nincsen ok. Higgyük hát fölöle a jobbat.

Szervezkedés. A nemzeti munkapárt kibontott zászlaja alá egyre nagyobb tömegben csoportosul a nemzet öntudatos polgársága. Alig mulik el nap, hogy az új pártalakulási hírei szüneteljenek. Csütörtökön Nagyváradon alakult meg az új párt, legközelebb Szegeden, Aradon bontják ki a nemzeti munkapártnak lobogóját. Öröm nézni, ez a munka hogyan fejlődik. És ebbe az örömben igazán nemcsak az elvi győzelem elégtétele, a jövődöntő remények kecsgető hite, hanem egy bizonyos jóleső esztétikai érzés is belevegyül. Ez nemcsak jó munka, nemcsak hasznos munka, nemcsak hazafias munka, sőt nemcsak okos munka, de a szó legszorosabb értelmében — szép munka is.

TÁRCA.

»Siess, tovább, többet!«

Egy nyomdász jubileumakor.

— Irta: *Atlantisz.* —

Ha visszaézel, aki nézhet valamire,
Kinek valamije volt a nagyvilágból:
Hiába nyugtatgat a túlvilág hite;
A »mért-éitem« — kérdés fölültek magától.

— Mert, ha napra figyeisz, rá gondolsz az
[éjre,
Felkelését látva, rá — lenyugvására:
De hogy halalból jó léte, ébredése
Mindennek a földön, a szemed nem látja.

Mert szólis, ha cinézed fent azt a kék eget:
»Oh, csak te nem hullál még soha a porba!
Ugy, ahogy annyszor kastélyok, várhegyek,
Krisztusok temploma, felhőt szelő tornya...

Mert mégysz — — — ha a csalit utadat is
[állja,

Tuskétöl vérzik is a haladó lábaid,
Ha szászor kérdés is: Minek torony, bástya,
Ha porba hull minden, mi a földre támad?

Hát miért épitem, mért hordom a követ,
Amig csak kidülök, amig bechelek?

Tagadhatatlanul szép és fensőséggel teljes az a minden intrikáló szándékot lefegyverező nyugalom, amelylyel a kormány és pártjának előkelőségei a bukott rendszer kétségbeesett alakjainak mindenféle fölburjánzó hazugságait fogadják.

Ebben az okos közönyben az a gondolat tükröződik: hazudjatok, amennyit akartok; pocsékoljatok az időt, mi nem törődünk a hazugságaitokkal, hanem dolgozunk; nekünk van dolgunk, nektek nincs, mi ránk vár egy ország, hogy szervezzük meg magunknak, ti tőletek ez az ország már csak azt várja, hogy mennél előbb takarodjatok és mennél sötétebb oduka vonuljatok félre.

Nagy szerencséje a nemzeti munkapártnak, hogy az elődje olyan volt — amilyen volt. Nagy szerencséje, hogy a koalíció indennek az ellenkezőjét csinálta, amit ígért. Nagy szerencséje, hogy a függetlenségi párt kormányzati kísérlete az önkéntes elföladások sorozatává lett. Nagy szerencséje, hogy az elvi árusításokat az egész koalíciós időszakon keresztül állandó személyes marakodások tarkították. Szóval, nagy szerencséje, hogy az előd olyan rettenetesen megutáltatta magát az egész józan, fölvilágosodott, tisztánlátó és becsületes közvélemény előtt, hogy ezt az elődöt fölvaltani már magában véve is félsikert jelent.

Hogy csakugyan ilyen a helyzet, azt kétféleképpen is bizonyíthatjuk. Először látjuk, hogy a törvényhatóságok kevés kivétellel mind szívesen fogadják az új kormányvállalkozást. Pedig ezek a törvényhatósági bizottságok a koalíciós marakodás és a szabadelvű elemek passzivitásának idejében alakultak. Ezek sokkal koalíciósabbak, mint maga a közönség. Ahol a törvényhatóság képviselőtestülete túri a kormányt, ott a közönség szívesen látja, ott a közönség már lelkesedik érte. Másodsor pedig látjuk, hogy a fölbomlott koalíció partjai milyen tehetetlenek. Hogyan kapkodnak, dadognak. Milyen fejtelnek. Egyik a másiktól várja az üdvösséget, a menekvést.

Rendezett, céltudatos, mindennel számottevő munka folyik itt. Egyik fejezet követi a másikat, a logikai folytonosságot biz-

tosító láncszem nem hiányzik sehol. A kormány minden ténykedése szimpátiát arat s talán nem esünk túlzott optimizmusba, ha azt hisszük, hogy az ország már teljesen megérett a rá váró fontos hivatásra, hogy leszamolja a megievő parlamenttel.

Rengeteg munkánk, gondunk van állami életünk egész területén. Megievő erőnknek évek óta nem fejlesztjük, gazdasági politikánk gyöngye és iránytalan, szocialis törvényhozásunk kezdetleges, kultúránk kiépítésére csak éppen hogy valamivel tettünk többet, mint a legkisebb balkáni államok. Gyöngeségünk-től vérszemet kaptak ellenségeink. Fölütötte veszedelmes fejét a horvát obstrukció, amelynek elnémításával épp most vezetvő elsőrendű nemzeti munkát a miniszterelnök. A nemzetiségiek vad kórusban üvöltöttek, hogy elnyomjuk, legizsuk őket s a külföldön szerzetoszlott még annak az elkopatott frazisknak a dicsköre is fejünkrol, amely allandóan a magyar lovagiaságot hangoztatta.

Minden gondolkodó fő előtt világossá vált, hogy a pangásunk, a visszafejledésnek ez a sivar rendszere mihamar elfogyasztja sok fáradsággal megszerzett állami tőkénket. Ha a parlament még tovább is rabja marad a szélmalomharc-szenvedélynek, egyszerűen félreállítanak bennünket a történelem szinpadaról, de úgy, hogy a statiszták közé se állhatunk oda. A céltalan harc és az áldásos gyümölcsöző munka alternatívája elé került így az ország s a harcot — és ez a tragikomikus a dologban — ugyanazok hirdetik, akik egyszer már a hatalom csücsára jutva győzöttek meg programjuk megvalósíthatlanságáról.

A kormány a becsületes munka jelszavával megy a küzdelembe. Békét, rendet nemzeti méltóságot, erőt és tekintélyt jelent az a program, amelylyel nehéz útjára indul. Nem hirdet olyant amit nem tud valóra váltani, nem kecsgetet hiú ígéretekkel, valóra reményekkel. Pozitív munka: ez a program. Megievő javaink gyarapítása, új javak szerzése. És főcél gyant: demokratikus választójogi reform. Bizalommal a boldogabb jövőbe vetett hittel segíthetjük ebben a munkában, amelynek sikere érdekében az ország

Lenkéék.

Nekem van két sajtóságos alakom, amelyik mindig éjjel, álomban keres fel. Mások nem is kereshetnének fel, mert már mindegyik meghalt. Az egyik a Mitterpacher Alfonz, a másik a "lumenfeid Stáci. Hogy ennek a Stácinak mi volt az igazi keresztneve, azt ma sem tudom. Ezt a fiút egész Veszprém csak úgy ismerte:

— Az a bitang Stáci!

— Az a haramia!

— Az a kócos Stáci!

Mert annyi szent, hogy a Stáci bitang is volt, haramia is volt és főként kócos volt. Csakhogy éppen ezek a tulajdonságok azok, amelyek a normalista játszópajtást elsőrangú teszik. Mit ér az olyan vézna, sápadtarcu kis figura, aki makacs szívességgel megcsinálja az ember szantán — feladatát? Hát megcsinálta. Jó. Akkor most menjen haza. Mit csináljunk vele egyebet?

Nem. Nem ilyen kell. Olyan kell a normalista-kobaknak, aki ha buta is, igen sok cigarettát tud kilopni az apja fiókjából. Aki ha poltron is, végig tud bocszantani valakit és aztán Mitterpacher Alfonz mindent kitűnően tudta.

Főleg azonban olyan kell, aki az embert mennél gyakrabban és minél alaposabban eldöngöti; olyan kell, aki naponta leg-



hazafias polgársága sorakozik egy hatalmas, egységes munkára kész táborkba.

A magyar gyárilpar fejlődése.

A magyar gyáraknak a kereskedelmi miniszter kiadásában megjelent 1906. évi üzemi és munkás-statisztikáját február 12-iki számunkban vázlatosan már ismertettük. Mint-hogy ez a munka a magyar gyárilpar fejlődésére több vonatkozásban rendkívül érdekes világot vet, néhány fontosabb adatának tannulságaira vissza kell térnünk.

A magyar birodalom gyári jellegű ipartelepeinek száma az 1901—1906 közt lefolyt öt esztendő alatt rohamosan felszaporodott. Az 1901. évi főlvetel időpontjában ugyanis 2642 gyártelep volt üzemben, az 1906. évi kiadvány pedig már 4059-ről számol be. Gyárilparunk tehát a telepek számát tekintve rövid idő alatt 54 százalékkal erősödött. Ez az örvendetes jelenség részben a kormányzat által folytatott rendszeres iparfejlesztő tevékenységnek, részben az ipar természetes, a szükségletek növekedésével járó terjeszkedésének következtése s részben annak is tulajdonítható, hogy a m. kir. kőrepponti statisztikai hivatalnak ez a legutóbbi gyári statisztikája az előzőt terjedelmesebb, részletesebb volt. Legnagyobb fellendülést mutat az élelmezési és élelvezeti cikkek gyártásával foglalkozó ipar, melyhez 1906-ban már az összes ipartelepek 21.4 százaléka tartozott, magától értődik, hogy az élelmező iparágak fölvirágzásához, minő a malomipar, szesz-, sör-és cukorgyártás, mezőgazdasági államban van meg leginkább a megfelelő alapföltétel, hol a nyeresémenyek ipari földolgozás útján való értékesítése jóval több nemzetgazdasági haszonnal kecsegtet, mint azok egyszerű exportálása. Viszont hazánk kulturális fejlődésének mértékére nézve kedvező tünet, hogy a sokszorosító ipar aránylag is szintén jelentékenyen gyarapodott.

Az egyes iparágak viszonylagos súlyának megítélésére a gyárak létszámán kívül jellemző még az ipari alkalmazottak száma is. Mint a multikori ismertetésünkben kimutattuk, a gyárilparunk által foglalkoztatott emberi munkaerő tekintélyes tömegből, összesen 335,739 egyénből áll. Az ipari termelés munkáját ellátó ezen hatalmas személyzetből 60 ezer egyén az élelmező. 56 ezer a gép- és 48 ezer a vas-és fémpiparra jut. Az átlagos munkáslétszám legnagyobb a gépgyártásnál és a vas-és fémpiparban, hol a termelési eljárás sajátossága folytán többnyire nagy üzemekben folyik a munka. Külön, meg

kell említenünk a külföldi nagymultu rokoniparral küzdő és mégis szépen haladó fonászóiparunkat, melyben 31.643 tisztviselő és munkakéz talált alkalmazást.

A gyári alkalmazottak közül 14.404 (4.3 százalék) tisztviselő, 290.842 (86.6 százalék) munkás és 30.533 (9.1 százalék) egyéb személyzet (művezető, szolga, inas, otthon dolgozó munkás, stb.) volt. A munkások nem és kor szerinti megoszlása 1901 óta nem változott.

Gyárilparunk nemcsak terjedelem dolgában halad előre, hanem az olyan vonatkozási követelmények tekintetében is, melyeket a törvényhozás, a kormány és az érdekelte társadalmi osztályok a nyugati államok mintájára elébe szabnak. Értjük a munkásvédelem ügyét, mely akár a munkaidő, akár a munkabér, akár a munkásjóléti intézmények szempontjából a tárgyalat ötéves időközben lényeges javulást mutat.

A munkaidő például ipartelepeinken számbavehető mértékben megrövidült, még pedig úgy a gyártelepen töltött idő, mint a szünetek levonásával kiszámított tényleges munkaidő is. Átlagban a munkások reggel később állnak munkába és este korábban szabadulnak, mint 1901-ben. A munkaközi szünet pedig gyakoribb és valamivel hosszabb tartalmu lett, továbbá fogott azoknak a gyáraknak a száma, a hol csupán a legszükségesebb ebédidejű szünetet engedik meg a munkásoknak. A szamadatokból csak annyit említnék, hogy az öt év előtti állapottal szemben a tíz óránál hosszabb tartamunettő munkaidő mellett dolgozó gyárak arányszáma télen 42 százalékról 30 százalékra, nyáron 57 százalékról 45 százalékra csökkent.

Az iparimunkások keresményére vonatkozó adatok vizsgálatából megállapítható, hogy a munkabér az utóbbi években jelentékenyen emelkedett. Ezt mutatja az is, hogy a legkisebb hetibérek rovatán igen számbavehető csökkenést látunk, így például a 10 koronánál kevesebb hetibért kapott munkások hányada 1901. évvel szemben 31 százalékról nem egészen 25 százalékra apadt. Ebbe a kategóriába jelenleg 75000, a 10—14 koronás csoportban 65000, a 14—20 koronás csoportba pedig 73000 munkás tartozik; 20—30 koronát 54000, 30—40 koronát 22000 munkás kap hetenként, sőt 3200 munkás ötven koronánál is nagyobb hetibértben részesül.

A női munkásoknak természetesen kisebb díjazással kell beérniük. Ezek 54 százaléka a 10 koronánál kevesebb, 30 százaléka 10—14 korona, 12 százaléka 14—20 korona heti bért kap.

A munkadíj megszábanának módja kö-

— leszet! Lisztet! Lisztet!

A két Lichtmann kisasszony némileg megszokta már az ilyesmit, de a vásárló vénasszonyt elöntötte a hideg verejték a riadalomtól.

Máskor meg a Stáci felbiztatott bennünket: engem meg az öcsémet, hogy lopjuk ki a beteges nagynénénk éjjeli szekrényének fiókjából a péruai balzsamot, mert — amint mondta, — okvetlenül meg kell próbálnunk, vajjon mi lesz, ha ezt a nyúlós, szivós, ragadós jószágot beleszöpögtetjük a lisztbe? Ezen sokat vitakoztunk, de amikor a kísérletet végrehajtottuk, kislát, hogy egyikünknek sem volt igaz. Mert a lisztből apró, sötét barna, undok kis golyócskák képződtek. De volt a péruai-balzsamnak még más hatása is. A Lenka ugyanis a kezét tördelve szaladt át az öreg Schwarczhoz, aki viszont a Stáci fülét tördelve adott elégteltelt a megfertőzött lisztért.

De ettől fogva a halalos gyűlölet szálolt meg bennünket a Lichtmann leányok iránt. Ettől fogva már igazán galád és komisz csinyekkel öltük őket. Tudom, hogy a Stáci egyszer bekiáltott hozzájuk:

— Tíz van! Ég a Bruck ház!

És amíg a két véleány kiszaladt, ő hamar belöcött az egyik rekeszbe egy kanna vizet, aztán a képződött pépbe belezúrt egy fadarabot, amelyiken cédula díszelgett:

Csíríz! kiló Egy 2 krajcár!

zúl a végzett munka minél pontosabb megmérésére irányuló törekvés eredményeképp mindig jobban terjed az órabér (a munkások 10.9 százaléka), a darabér (12.5 százaléka) és a szakmány (akkord) szerint megállapított bér (27.5 százaléka).

Ha tehát az ismertetett kiadvány, melynek összeállításáért és szerkesztéséért Farkas Ferenc miniszteri titkár, a statisztikai hivatal e kiváló tagját teljes dicséret illeti s amely a magyar ipar történetében dokumentális jelentőségű, csak futtában olvassuk is át, örömmel szögezhetjük le azt a tanulságot, hogy hazánk iparizálódása jó úton halad.

Ujdonságok.

Szentes, 1910. Március 6.

A csongrádmegyei tört. és régészeti társulat múzeumának összes osztályai nyitva délután 2—5 óra között.

— Március 15. Az 1848-ki dicső szabadságharc évfordulóját, március 15-ét a városi tanács ez évben is méltóan készűl a város egyetemese ünnepevé avatni. Az évek óta meggyökerezett szokáshoz híven, március 15-én délelőt fél 11 órákor matiné rendeznek a Tóth József-színházban. Az ünnepség műsorát és a további tudnivalókat lapunk legközelebbi számában közöljük.

— Villamos tárgyalások Szarvassal. A velünk határos Szarvas város rá akar szintén térni utcáinak villamos közvilágítására. Szarvas város mérnöke e végből a mult évben egy ízben már járt Szentesen, puhatolózni, vajjon lehetne-e és milyen föltételek mellett városuknak ezt a közvilágítását a szentesi központi villamossági telephez bekapcsolni, ugyanakkor azonban Mezőtúrral is tárgyalta a szarvasiak hasonló célból és — úgy látszik, ez az utóbbi tárgyalás volt eredményesebb, mert — értesülésünk szerint — a villamos közvilágításnak Szarvasra szolgáltatása céljából a város és a mezőtúri telep között már bizonyos megállapodás is jött létre. Most azonban ez a szarvasi villamvilágítási kérdés más irányban más lökést kapott, amely esetleg lehetővé teszi a határos városnak velünk való társulását. Nem

Most azonban valamást kell tennem.

Mi ketten az öcsémmel kettős örömmel, fokozott gyönyörrel vetünk részt a Lichtmann kisasszony ellen folytatott küzdelemben. Egyrészt ugyanis azért, mert osnyíró! gazságról volt szó, másrészt meg azért, mert olyan embereket győthetünk akiknek le voltunk kötelezve. Nem nehéz megfigyelni, hogy a fiatal legénykék éppen azokat bosszantják szivesen, akik jót tesznek nekik. Nagyon jól emlékszem, milyen diadalmias érzéseket keltett bennem gyerekkoromban, ha a szüleimmel dacolhattam. És most kopaszodott fejfel szeretném az én édes jó apámat minden tiszteletlen szómért ezer kércsokkal megengesztelni, csakhogy most már lehetetlen mert már nem él. Vagy nem igaz-e, hogy a diákember óriási hősnék érzi magát, ha a tanárjával szemben sikerült nevetlennek lennie? Pedig az a szegény tanár az agyvelejt is, az idegeit is tönkre teszi hogy a mi buta tökféjünk teletömje tudományyal.

Hanem hát én itt most nem leckéket akarok adni fiatal olvasóimnak, mindössze csak el akarom mondani a további dolgokat. Hat mi tulajdonképpen, minden csinyünk ellenére sem tudtuk, hogy félünk Lenkától: a Lichtmann kisasszonyoktól. Ugy jöttünk rá véletlenül.

Télen történt. A Stáci kicsődített bennünket a Balog-tóra korcsolyázni. Ott addig hancuroztunk, amíg a jég beszakadt alattunk.

alább egyszer, de lehetőleg többször leessik a széna-padlásról; olyan, aki minél mélyebb, komolyabb, jelentősebb gazságot tud kieszelni.

És a Blumenfeld Stáci mindezt igen sok szakértelemmel és lelkiismeretesen meg is tette. Sőt bántalatos leleményeséget tanúsított mindenféle új, bonyolultabb gonoszság kitalálásában.

A város végén, már egészen kint a Balog-tónál volt a Lichtmann Lenka lisztesboltja, ahol a furcsa kis véleány a nővérel, a Rézivel együtt mérte a lisztet. Ha mérte. Mert a liszt a nap legnagyobb részben zavartalanul szomorkodott a megfakult, kopott faüregekben a fal mellett. Így a két Lichtmann kisasszonynak bőven jutott ideje a szundikálásra.

Mi az ilyen szundikáló idöket szeretjük. Mert akkor a Stáci vezetése alatt besontunk a boltba, elbujtunk egy-egy szögletbe, vagy a függöny mögé és lesztük, hogy valaki bejöjjön vásárolni. Ha aztán be-beidőlenkedett valami vénasszony és elnyöszörögte sipakóló hangon:

— Kérek egy kiló lisztet? . . . mi azonnal munkához látunk, Stáci elkezdte a függöny mögött siri hangon:

— Ké- ké- ké- ké-; a Mitterpacher folytatta:

— rek- rek- rek- rek-; következttem én:

— egy kiló- kiló- kiló- belög-, és befejezte az öcsém:

formájában. Lukács László pénzügyminiszter erre néve egy hirlapiról előtér kijelentette, hogy az egész hír ugyanis korai és az ügy még egyáltalán nincs túl a kezdetlegesség stádiumán. Ausztriában megtették ugyan már a szükséges számítását és a magyar kormány is foglalkozik a kérdés beható tanulmányozásával, az ügy azonban még teljesen embrionális állapotban van és szabályozásáról egyáltalában nem is lehet még beszélni.

— **A katolikus kör Uránia előadásai.** Azok a szép sikerek, amelyekkel a katolikus kör téli felolvasásai jártak, arra serkentették a kör vezetőségét, hogy felolvasó délutánjait minél tartalmasabb műsorral tovább is folytassa. Ebből a célból 1500 koronaért egy villamos, vetítő berendezést vett, melynek segítségével a élő és mozgó képek bemutatásával fogja a tudományos ismeretek világából veendő felolvasásait rendezni. Március hónapban, a husvitra tekintettel vallástörténelmi tárgyú felolvasásokat is állít be műsorába. Hogy ez a vallalkozás szintén eredményes lesz, azt következtethetjük a március 13-iki előadás programjából, mely a következő: 1. Monológ, előadja dr. Soltész Gyula. 2. Az Ur Jézus élete. I. rész (vetítő képekkel) írta Hock János. Felolvassa Katicus Gyuláné úrnő. 3. A leányzóba küszöbén és Az uthon próbó szindarabok előképekkel. Rendezi Istvancsics Maria tanárnő. 4. Mi a haza? Melodráma, előadja dr. Bencsik Pál, zongorán kíséri Szódos Géza. 5. Mulattató mozgóképek. — Helyeket a március 13, 20 és 28-iki előadásokra Bugyi Antal főjegyzőnél lehet előjegyezni és bérelni. A belépődíjak a rendes helyaraktól felébe lesznek lezállítva. A felolvasások kezdete délután 5 órakor.

nát. Horváth István (Mezőtúrról) 7 koronát, Ligday János 1 koronát melyeket ezután is köszönettel nyugtaz a Kör igazgatósága.

— **Református tanoncotthon** nyílt meg Budapesten, VII. Rakócy-ut 9. szám alatt, amely vallaskülföldiség nélkül 14 évet betöltött fiúkat heti 2.50 koronaért teljes ellátásban részesít, a mosás külön 50 fillér hetenkint. Bármely iparságra jelentkezőket felvesznek és elhelyeznek. Részletes felvilágosítást ad a ref. lelkesítési hivatal Budapest, IX. Kálvin-tér 7. szám.

* **Évtizedek óta** be van bizonyítva, hogy a **»Chrosoph»** benzín, szivógázmotorok, lokomobilok és nyersolajmotorok az első helyen állnak. Képes arjegyeket ingyen és bérmentve küld **DENES B.** motorszpecialista, Budapest, Lipót-kérv 15.

Deutsch Lajos, Nagy Imre, May János, Schiffer és Beck, Szentes-vidéki tak. Mátray Feik és tsa. (Bpest), Holtzer S. és fiai (Szeged) 10—10 kor. Vecsery Miklós, Dr Purjesz János, Dr. Molnár Jenő (Bpest), ifj. Vecsery János, Racz Zsigmond 8—8 kor. (folytatjuk)

Köszönetnyilvánítás.

Mindazon rokonok, jóbarátok, ismerősök s végtisztesség adók, kik boldogult feleségem: Szűcs Katalin temetésén megjelentek, ezután fogadják a magam, mint családom nevében is köszönetünket.

Szentes, 1910. március hó.

Idősb. Halász Lajos és családja.

Fogzás.

Ne ijedjen meg, hanem adjon gyermekének egy kevés SCOTT-féle Emulsiót és vessen véget az álmatlan éjjeleeknek. A könnyedség, a melylyel ezután a fogak jönni fognak, meg fogja önt lepní.



A Scott-féle Emulsió

kellemesen emészthető formában tartalmazza éppen azokat az anyagokat, a melyek megkívántnak fehér, egyenes és erős fogak növesztéshez.

A Scott-féle Emulsió tisztaságát és erejét semmimé mulja felül. Ize a legkellemesebb.

Az Emulsió vásárlásánál a-SCOTT-féle a-SCOTT-féle EMULSIÓ módszer védeget — a halászkérjük figyelembe venni. Kapható minden gyógyszerárban.

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fillér.

Kapható minden gyógyszerárban.

Pénzkölcsön.

10—50 évig terjedő amortizációs nemkülönben II. helyű bekebelezési kölcsönt folyósítottak földbirtokokra és nagy házakra melyet nagy összeköttetésem révén a leggyorsabban és a legelőnyösebb feltételek mellett eszközölök. — Már megterhelt ingatlanokat, vagy rajta levő terheket olcsóbb kölcsönrel konvertálók.

Tánczer Nándor bank és váltó üzlete. BUDAPEST, VI. Teréz-körút. 4 sz. Telefon 107—41. 4—1

Miért legjobb és miért legolcsóbb a Sztraka-féle menthol fogszippan? Legjobb azért, mert kellemes ízű fogszippan, a fogszippanrost elavoltítja, a száj savanyú és rossz ízét elfrissíti, feloldítja, végül átható desinfiáló erejével a fogszippanrost megakadályozza. Legolcsóbb azért, mert mindennapi használat mellett is eltart s eredeti hatásából allass közben semmit sem veszít. Kapható gyógyszerárban, drogériákban 1 koronáért. 3 darabot 3 koronáért bérmentve küld Sztraka gyógyszerész, Mohol.

Kapható Szentesen Vecsery Miklós, Metzger Ede és Samuel Béla gyógyszerárban. 8—1

Adományok, alapítványok és felülfizetések.

A f. évi febr. 12 ikén tartott »Tüztöltő Bakt. alkalmasból. — Szentesi Takarékpénztár, Szentes-vidéki takarékpénztár 100—100 kor. Budai János, Szabó Mihály, Görög Keleti Egyház, Zsoldos Ferencné úrnő, Központi Takarékpénztár 50—50 kor. alapítvány. Dr. Matéffy Ferencné úrnő, Pirithy Matyas 40—40 kor. Alföldi Ellenek 21 kor. 60 fillér. Dr. Cicatricis Lajosné úrnő, Gróf Karolyi Imre (Nagymagocs), Fekete Marton, Kopasz Istvan (Szeged), Hazai Általános B. T. (Bpest), Lovag Lakos Lajos (Bpest), »Fonciere« bizt. int. (Bpest) 20—20 kor. Dr. Mohr (Bpest), Dr. Szeder Ferenc János, Dr. Vecsery Sandor, Szabó Mihály gyáros, Dr. Csató Zsigmond, Káló Gyula, Berényi László gyáros, Matéffy László, »Phönix« bizt. tars. (Szeged), Matéffy Kálmán, Weisz Jakab, Bene István, Krisztian István, Schneider József, Dr. Weisz Henrik, Szathmáry Ede. Dr. Labos Endre, Cs Lakos Istvánné urasszony, Bányai-utóda, Dr. Fenyvesi Adolf, Mojszisa Lajos, Köiber Ferencné úrnő, Fischer Albert, Pollak Sandor,

Hölgyektől (ezek között olyanok törvénytelen gyermekekkel, testi hibával stb) 5—500.000 korona **nyaggonnal** fel vagynak hatalmazva, megfelelő férjet keresni. Csakis urak (ha vagyon nélküliek is), akiknek komoly szándékuk van és gyors házassághoz akadály nincsen, írjanak a címre: **L. Schlesinger Berlin 18.** (Deutschland) 52—2

Feladat szerkesztő: **BÁNFALVI LAJOS.** Kiadótulajdonos »Szentes és Vidék« könyvnyomda.

BÖRATKA

pattanás, kiütés stb. a hatalmasnál mindkét nemnél különösen a kifejlődés időskorában fordul elő s az arczr. kinezését okozza.

Feladat szerkesztő szerint a hajlítás a többszöri veretéstől rendesek érvényesülését várható, amely azonban a reményeknél többet nem hoz. Mert éppen fiatal szolid éayeknél a vér rossz betegséggel terhes anyagok által tartalmazhat adag, melyek egy valószínű betegekről van szó, melyek kezelése természetesen az orvos közreműködésével meg kell keresni. Tiszán kozmetikai szerek alkalmazásánál főleg arra kell ügyelni, a megelőző áprilidőskorban, t. e. énténi a zsírpúszokon dr. el. ottani. Ezután egy mosakodás szükséges, lehetőleg meleg vízben a

Zucker-féle szob. gyógyszerzappannal

a használati utasítás szerint. Ha a bőr lehámlik, kezd, akkor a szappan használatával egy időre fel kell hagyni s csak **Zucker-szappan** és **Zucker-krém** használatával egyetemben alkalmazni mindaddig, míg a bőr újra lett, amely után a **Zucker-krém** szob. **gyógyszerzappan** használatát ismételni kell. Ezen eljárás betartása nagyszerű eredményt jár: Mitesser, bőrszír, pattanás, harca, folt stb. rövid időn belül eltűnik, a bőr újra lesz, puha, puha, gyönyörű, egészséges és tisztes lesz. **Használati utasítás: A szob. Zucker-féle szob. gyógyszerzappan, a Zucker-krém és a Zucker-szappan** általános használatára igen alkalmasok.

A megrendelésnél a következőkre különbségre kell ügyelni:

Zucker szob. 35%-os gyógyszerzappanja a legkaphatóbb és legnagyobb. Darabja 2.50 kor.

Zucker szob. 15%-os gyógyszerzappanja hatáskorban és mennyiségben gyengébb. Darabja 1 kor.

Ehhez való **Zucker-krém** (zsírmentes) a bőrkrémek gyöngye. Egy tubus ára 2.50 kor., kis tubus 1.25 kor.

Szentesen csak Metzger Károly

»Hajnalka« gyógyszerárban kaphatók.

Kiadó lakás.

A Tóth József-útca 36 számú házban 2 rendbeli lakás kiadó; egy 4 szobás egymásbanyiló, villanyberendezéssel, 2 kamra pince, egy udvari lakás 2 szoba egymásbanyiló, festett padolt 2 kamra disznól.

Értekezni lehet Csallány Gábor kórházi gondnoknál.

— **Megégett ember.** Gránicz József cseresztenyalászió bérzadaságában a napokban kigyuladt az istálló. A mentés nagy munkája közben **Dancsó** János tanyas, hogy a bentszorzott jószágot a tűzveszedelemből kiterelje, igazán élete kockázatásával hatolt be az égő épületbe és e közben arán és kezén olyan súlyos égési sebeket szenvedett, hogy a derék embert gyógyszerkezelés végett be kellett szállítani a vármegyei kórházba.

* **Az ideális kút.** Bátran nevezhető ennek az »Omega«-Lancút, amely amellott, hogy a legolcsóbb az ismert kútszerkezetek között, egyúttal a legkönnyebben kezelhető, gyermek is elhajthatja. A legtöbb vizet adja. Soha be nem fagy. Karbantartáshoz nem kell szakértelem s emelllett három évi jótállással szállítja és állítja be a magyar Lancút vállalat, amelynek hirdetésére felhívjuk b. olvasóink figyelmét.

— **Köszönetnyilvánítás.** A Református Kör f. évi február 26-án tartott tea-estélyén felülfizettek: Zsoldos Ferencné úrnő 10 koro-

Szentés város polgármesterétől.

1693—1910.

Hirdetmény.

A mezőrendőrségről szóló 1894. évi XII. t. c. 50 §-a értelmében minden birtokos köteles a fák rügyeinek fakadása előtt, legkésőbb azonban március hó végéig, a belsősegekben, szőlőkben, gyümölcsösökben és kertekben levő fáit és bokrait a kártékony hernyóktól, illetve hernyófészkektől és lepketojásoktól megtisztítani és az össze gyűjtött hernyókat, hernyófészkeket és hernyótojásokat elégetni.

Ezen irtási kötelezettség kiterjed a vértetűre, a később jelentkező kártékony hernyókra és a tömegesebben megjelenő cserebogarakra is.

Mindazon birtokos, aki az említett káros rovarok irtását a kellő időben és pedig a hernyófészkek stb. irtását március hó végéig nem teljesíti, helyette az irtást a községi előjáróság a mulasztó költségére végzeteti, azonban ezenfelül még az illető ellen a kihágási eljárás is folyamathat tételük és 200 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetettik.

A köztulajdonhoz tartozó gyümölcs és más olyan lombfákat, díszfákat és bokrokat, amelyek akár a tereken, akár városi a vagy községi úton, közlegelőkn, vagy köztulajdon képező parlag területeken állnak, a városi tanács illetőleg a községi előjáróság köteles a kártékony rovaroktól megtisztogatni. — Temetőkn, közbirtokossági legelőkn, vasútak mentén, továbbá szántóföldek és kaszálók körül ültetett fákat és sövények bokrait az illető terület tulajdonosa köteles lehetnyoztatni. — Az állami utak mentén az irtás az útibiztos feladata.

Ennélfogva felhívom mindazokat, kiknek gyümölcsösük és kertjük van, hogy a kártékony rovarok és hernyók irtását haladéktalanul foganatosítsák és a foganatosítás ellenőrzésére kiküldöttemet munkájában támogassák.

Szentés, 1910. márczius 1-én.

Dr. Mátéffy
polgármester.

3—1

Szaneki földbirtok eladás.

Vona Mihálynak Szankon 200 hold földje, melyből 165 hold szántó, 35 hold kaszáló, az egész fekete és barna homok; 4 hold új szőlő; kellő gazdasági épületekkel, kitünő ivókútal — eladó. A vételhez 50 ezer korona szükséges; az ingatlanon 35 ezer korona 4 és fél %-os törlesztéses kölcsön van.

Értekezhetni: a mindenkinek teljesen ingyenes »Tanácsadó-, segítő- és védő irodában« Kecskeméten, Vásári nagy-útca 105. sz.

Reprezentáló

úriemberek kelengye biztosításához Csongrád vármegye varosaiban és nagyobb községeiben úgynökül felvételnek. Ajánlatok Schlessner és László, Szabadka, Rudits-útca 5. intézen dők.

Szentés város polgármesterétől.

3—kpv. 1910.

Hivatalos hirdetés.

Értesitem a közönséget, hogy a központi választmány kebeléből kiküldött összeíró küldöttség az 1911. évre érvényes országgyűlési képviselőválasztói névjegyzék alapját képező kiigazítási munkálatokat a városi adóhivatalban a f. évi márczius hó 17-től kezdődőleg április hó 14-ig bezárólag fogja végezni, mely idő alatt barkinek, aki az országos képviselőválasztásra magát jogosítottnak véli, jogában áll, hogy az összeíró küldöttség előtt személyesen megjelenjen s igényének igazolása mellett a névjegyzékbe való felvételét kérje.

Szentésen, 1910. évi márc. 5-én.

Dr. Mátéffy
polgármester.

3—1

Kiadó úri lakás.

A piactérhez közel (Farkas Mihály útca 9. szám alatt) 4 utcai szoba, konyha, speiz, pince s összes mellékhelyiségekkel -- folyó évi április hó 24-től hosszbb időre is haszonbérbe kiadó. 3—1 Ártézi víz az udvarban.

Kiss Pál.

Kiadó lakás.

Dr. Ecséri Lajos ügyvéd III. ker. Sarkadi Antal-útca 6. számú házában két szoba és mellékhelyiségekből álló lakás azonnal kiadó. 2VI

!! A magyar újságírás szenzációi !!

A NAP

A magyar közönség legkedveltebb lapja. A 48-as eszmény és a magyar nemzeti törekvések egyetlen hű és körültekintően szószólója.

Főszerkesztő:

Braun Nándor

Felelős szerkesztő:

Hacsak Géza

Naponkint 125.000 példány!

Egy szám: 2 krajcár.

A nap előfizetési ára:

Egész évre 16.— K || Negyedévre 4.— K
Félévre . . . 8.— K || Egy hónapra 1.40 K

FIDIBUSZ

A legkitünőbb magyar élclap!

Páratlan népszerűség!

Remek szöveg! Pompás képek!

Mesésen olcsó!

Egy szám: 6 krajcár.

A Fidibusz előfizetési ára:

Egész évre 5.— K || Negyedévre 1.50 K
Félévre . . . 3.— K || Egy hónapra —.50 K

Mutatványszámokat küld a kiadóhivatal:

Budapest VIII., Rökk Szilárd-u. 9.

5 á z.

Tóth József útca 76. szám alatti házam eladó, vagy két utcai és előszobából, valamint mellékhelyiségekből álló igen szép különbejáratú lakás apr. 24-től bérbeadó.

Kiss Pál.

HÖLGYEK

részére nélkülözhetetlen

Legjobb SZÉPÍTŐSZER a

B. 5—1

FÖLDES-féle MARGIT CRÉME

Pár nap alatt biztosan eltávolít szeplőt, májfoltot, pattanást, bőrtátkát, (Mitesser) és minden más bőrbajtot. Kisimítja a ráncokat és az arcot fehérré, simává varázsolja, üdít és fiatalít.

ARA: kistégely 1 kor., nagy tégely 2 kor.

Kiváló tolett-cikkek: Margit-hőlgypor (3 színben) 1 kor. 20 fillér.

Margit-szappan 70 fill., Margit-fogpép 1 kor., Margit-arcvív 1 kor.

Kapható minden gyógyszerárban, drogeriában és illatszerekkereskedésben.

Postán utánvétellel vagy a pénz előzetes beküldése után küldi

a készítő: Földes Kelemen gyógyszerész ARAD.

Főraktár Szentésen: ifj. Várady Lajos,

Sámuel Béla, Metzger Károly,

Vecsery Miklós gyógyszerárban.

Páratlan és
csodás hatásúOvakodjunk
utánzóktól.

ÜZLETFELOSZLATÁS.

Tisztelettel tudatjuk Szentes város és környéke nagyrészt községével, hogy **rövidárú, férfi-, női divat, cipő és kalap** üzletünket **elköltözés** következtében felosztjuk és dűvasztékú raktárunkat **teljesen kiárúsítjuk.**

Raktárunkon levő összes modern és kitűnő minőségű árukat

BÁMULATOS OLCSÓ ÁRON

adjuk el, amiről, valamint árunk kitűnő voltáról mindenki személyesen meggyőződést szerezhet.

Tisztelettel: **SCHWARC SIMONNÉ ÉS Tsa.**

Árjegyzék kivonát:

Gyermek bőrcipő hossz. sz. fűzős	80 kr. felj.	Férfi fehér puha mellű ing.	1.20 kr.
Női bőr cipő fűzős	2.20 „	Selyem nyakkendő	— 25 „
Férfi bőr cipő cugos	2.50 „	Férfi női es gyermek. harisnya	.12 „
Gyermek posztó kalap	— .60 „	Fiú mosóruha	1.10 „
Férfi posztó kalap	1.— „	Lászter gyermek ruha	1.80 „

Teljes üzleti berendezésünk eladó és üzlethelyiségünk kiadó

Kiadó üzlethelyiség.

özv. **Liebwerth Mihályné** házában, vásárhely-júta 8 szám alatt **üzlethelyiség lakással** vagy annélkül, mely mindenre igen alkalmas, azonnal vagy Szentgyörgy napra kiadó. Értekezni lehet a tulajdonossal. 8—4



A világ legjobb, legbiztosabb és legolcsóbb kútszivattyúja az

„Omega” lánckút

Mert rendkívül sok vizet ad, Mert, kis gyermek kezelhető, Mert soha be nem fagy, Mert soha nem romlik, Mert mindenki felszerelheti és karban tarthatja.

3 évi jótállás.

Árlap ingyen. 10—1

MAGYAR LÁNCKUT VÁLLALAT
Farkas, J. Budapest, Felső-Erdősor 12.

Szentes város polgármesterétől.

826—1910. szám.

Hirdetmény.

A Petőfi-szálló épületében Stark Nándor által bérelt földszinti üzlethelyiségnek 1810. április 25-től 1913. április 24-ig 3 évre leendő bérbeadására zárt ajánlati versenytárgyalást hirdetek.

Felhívom mindazokat, kik ezen üzlethelyiséget bérbevenni óhajtnak, hogy lepecsételt borítékba zárt, Egy koronás bélyeggel ellátott ajánlatukat »Szentes város tanácsához ajánlat a Petőfi-szálló földszinti üzlethelyiségének bérletére« címzetten 1910. évi február hó 28-ik napjának délelőtti 10 órájáig a központi iktató hivatalba adják be.

Az ajánlathoz 100 korona készpénz vagy ovadékképes értékpapír melléklendők.

Részletes feltételek a gazdasági tanácsnoknál betekintheők.

A városi tanács a beérkezett ajánlatok közötti szabad választás jogát fenntartja magának.

Szentes, 1910. évi február hó 3

Dr. Mátéffy
polgármester.

3—1

Kiadó üzlethelyiségek.

Horváth Gyula útca 29. számú házában, (a Nyíri-közzel átal) két üzlethelyiség van kiadó. Egyik különösen alkalmas, szabó, borbély vagy szijgyártó üzletnek; a másik, minthogy ezen városrészben rőtösüzlet nincsen — rőtös üzletnek.

Egy fűszeres üzlet részére szükséges fiókos berendezésem is van eladó. Szentes, 1909. dec. 14.

Spitzer Adolf.

TÜZIFÁT

s z ö l ö k a r ó t
igen előnyös árban szállit waggon rakományonként

Quitt Cestvérek

fakereskedők 10—s
Budapest, VIII., József körút 31/b.

UNGHVÁRY JÓZSEF

szőlőtelepén és gyümölcsfa-iskolájában
Cegléd (Pestmegye)

ez év **őszén és tavaszán nagyobb mennyiségű** (300-850 ezer db) nemes gyümölcsfa-csemete kerül eladásra. 1—5 éves példányokban a következőkből: körte, alma, szilva, őszibarack, kajszibarack, cseresznye, meggy, eper, sávanú szeder, bolvillai körte, azaró-galagonya, birs, lasponya, mandula, dió, füge, köszméte, ribizke, málna, földi eper (szamóca), ezenfelül szomorú alma, szomorú eper, piramis-eper, gömb-akác, piramis-akác stb. csemeték. Ezek árai erősségük szerint 5—30, igen erősek 40—50 kr. Ugyanek igen nagy mennyiségben kaphatók. 1—3 éves magcsemeték a következőkből: körte, alma, birs, doucin, besztercei szilva, cseresznye, fekete meggy, sajmeggy (Prunus Mahaleb), sárga barack, mandula, Prunus Myrabolana, galagonya és kökény; ezek árai erősségük szerint 100 drb. 80 kr.-tól 1 frt. 80 krig, 1000 darab 7 frttől 17 frtig. Lepényfa (Gleditschia triacanthos) és akác, áthatlan sövény készítésére igen alkalmas 1—3 évesek, igen nagy készlet (kb. 3 millió) Ennek ára 1000 drb. 3 fr.-tól 8 frtig. Sorfának használható akác 200—220 cm. magas 1. drb. 20 kr. 100 18 frt., 1000 drb. 170 frt. Ujdonások a fentnevezett gyümölcsnemekből 1 drb. 40—60 kr. Háromszor permetezett, szokványminőségű bor- és csemege szőlővessző, teljesen beérett sima 1000 drb. 3 frttől 7 frtig, gyökeres 20 frttől 25 frtig. 3—1

Cessék árjegyzéket kérni!

Szentes város polgármesterétől.

2065—1910.

Pályázati hirdetmény.

Szentes városánál nyugdíjazás föltyán megüresedett mezőőri állásra pályázatot hirdetek s felhívom mindazokat, a kik ezen állást elnyerni óhajtnak, hogy sajátkezüleg irt és aláirt kérvényüket a képesítettségüket igazoló okmányokkal együtt a polgármesteri központi iktató hivatalba f. évi márczius hó 27-ik napjának d. e. 5 órájáig adják be.

Ezen állás javadalma 700 kor. törzsfizetés 50 kor. lakkbér.

Szentes, 1910. márczius 1-én.

Dr. Mátéffy
polgármester.

NOXIN



NOXIN

Oh jaj!



Megfojt ez az átkozott köhögés!

Köhögés, rekedtség és elnyalkasodás ellen gyors és biztos hatásúak

Egger mellpasztillái

az étvágyat nem rontják és kítűnő ízűek.

Doboza 1 és 2 kor.
Próbadoboz 50 fill.
Fő- és szétküldési raktár:
» NÁDOR.
GYOGYSZERTÁR.
 Budapest, VI. Váci-körút 17.

Éljen!



Egger mellpasztilla csakhamar meggyógyított!

Kapható Szentesen: Farkas Eugénia, Metzger Ede, Török János, Várady L. új., Vecsery Miklós és Sajó György gyógyszerárakban. 26—1

Újnyitók keresetnek



Ezeresek keresetnek

EREDETI „CHRISTOPH“!

benzin szivógáz motorok, lokomobilok és **NYERSOLAJ-MOTOROK** ma az első helyen állanak.

A „CRISTOPH“ név garancia.

70 éves kísérletek és tapasztalatok eredménye.

Kérjen árjegyzékét 20—1

DÉNES B. motorszpecialista cégtől.

BUDAPEST, V. LIPÓT KÖRUT 15.



Óvszerek:

Valódi francia és amerikai gyártmány!

Orvosilag ajánlva! Feltétlenül hasznos!

Óvakodjunk silány utáni zatkóktól.

GUMMI! Eredeti csomagolásban.

Ára k:

12 drb. finom minőség	K	2—4
12 „ francia gyártm.	K	6—10
12 „ eredeti amerikai	K	10—12
Capot american (rövid)	K	4—6

Hálhólyag 12 drb. finom K. 6—10
 „NON PLUS ULTRA“ K. 6—10

Mintagyűjtemény célszerű összeállításban 12 drb. K. 5—, 25 drb. K. 8—.

Női óvszer „Pesarium oclusivum“ K. 3—5
Sérkötő valódi angol acélrugóval K. 7—10
 Cs. és kir. szab. Keleti-féle pneumatikus pelottával egy oldal K. 12—, két oldal K. 24—.

Suspensor (heretartó) darabja K. 1—2.40
Havibaj-kötő darabja K. 5—11
Haskötő darabja K. 7—24. **Gummi görseér harisnya** darabja k. 3—12 **Irrigator** teljesen felszerelve drb. K. 5—9.

Ujj-„AUTO VAGINAL SPRAY“ Ujj- legmegbízhatóbb női óvszer K. 15

Szétküldés titoktartás mellett 20 kor. felül rendel. nélkül 20% árkedvezmény. Képes árjegyzék ingyen és bérmentve. I. 1—13

KELETI J. gummiárúk és betegápolási cikkek gyára.
 Budapest, Koronaherceg-útcá 17.

Egy ügyes fiú tanulónak felvétetik, lapunk könyvnyomdájában.

Most kössön jövő évi szállításra

MÉSZRE

csakis

KLÁR ANDOR cézgnél

Debreczen,

egyedüli mészgyár Bihar megyében, mely kizárólag fával égetett fehér darabos meszet termel.

Évi termelés 1000 wagon.

Kérjen ajánlatot!

Birtok eladás.

74 m. hold szántóföld 45000 koronáért eladó, 16 hold termőképes karózott szőlővel, őszi vetéssel, 4 drb. különálló épületekkel, felszereléssel. Átvételhez 18000 korona szükséges, a többi előnyös feltételek mellett fizetheti a vevő.

3—1 **Kecskés Gyula**
 Prónayfalva, u. p. Soltvadkert.

FIGYELEM!!

Pénzkölcsönök

Jelzálogkölcsön

4 0/0, 4 1/2 0/0 és 5 0/0 amortizációra

Konvertálás, Személyhitel

(bankpénz 1—2 kezessel, magánpénz kezes nélküli), **Örökségek** vétele, **Vállalatok** finoncirozása,

Részvénytársaságok

alapítása, **Fizetésektelen kereskedők kiegészítése,** valamint

Adás-vétel.

Birtokok, házak, gyárak, üzletek, kávéházak, szállodák, vállalatok eladását vagy vételét közvetíti gyorsan, kulinán.

Adler és Singer

Általános Forgalmi Vállalat
 Betéti Társaság
 Budapest, József-körút 21.



Brády-éle gyomorcsépek a Máriacselli Szűz Mária védjegygyel ellátva,

melyeket Máriacselli gyomorcsépeknek nevez a nép, harmincz esztendő óta úgy beváltak, hogy nélkülözhetetlenek minden háztartásban. E csépeknek utóéletlenül jó hatása van mindenemű gyomorrontás, gyomorégés, székrekedés, fej- és gyomorgörcsök, hányás, álmatlanság, vészegénység és sápkór ellen.

Kapható minden gyógyszerárban. Egy nagy üveg I. k. 40 fill., kis üveg 80 fill. 6 üveg 5 k. 3 dupla üveget 4 k. 50 fillérért frankó küld a készítő BRÁDY K. gyógyszerárban a „Magyar Királyhoz“ Wien. I. Fleischmarkt 1., Depot 241.

Cyfeljünk a védjegyre, amely a Máriacselli szűz Mariát ábrázolja, a vörös színi csomagolásra, és az aláírásra, amely az oldalt levő kép másolata.

Csemege alma

kiválóan finom téli fajokból válogatott szép egészséges, tartós nemes példányok és pedig: Parmen, Jonathan, Belflor, Törökbalint, Rozmarin, Szerecsike és Batul. Öt kilos postakosárral 3.50, ötven kilós ládával 25. száz kilós ládával 45 korona. Minden egyes alma selyem papírba van csomagolva, gondos, lelkiismeretes és szavatolt tagymentes csomagolással szállítja utánvétellel bérmentetlenül

SZELES PÁL

Nagymaroson (Hont m.) 20—5